

中西方媒体灾难新闻报道的比较研究

曾忆梦

摘要: 灾难事件因其自身的特点具有较高的新闻报道价值。从泰坦尼克号沉船到“9.11”事件,从唐山大地震到SARS流行,每一起灾难的新闻报道经验都在提醒新闻从业者:如果媒体在面对灾难事件时不能发挥安抚公众、追问责任等功能,那么媒体就失去其本身相当重要的作用。文章旨在通过比较研究中西方灾难新闻报道在内容选取、报道态度、价值取向和舆论引导的差异,促进中西文化交流与融合,推动我国新闻传播事业的发展。

关键词: 中西媒体; 灾难事件; 新闻报道; 比较研究

作者简介: 曾忆梦,女,编辑。(中共中央党校出版社,北京,100091)

中图分类号: G212 **文献标识码:** A **文章编号:** 1008-6552 (2018) 04-0083-06

21世纪以来,无论是自然灾害还是由恐怖分子引发的人为灾难,都一直处于频发期。灾难一直是新闻媒体比较热衷的题材,媒体通过对灾难事件的报道,往往能很大程度地得到公众的关注,从而提高媒体自身在公众中的影响力,增强在同行中的竞争力。陈娟曾在《中西灾难新闻报道理念比较研究》中提到:“我们所说的灾难性新闻的报道理念,就是指媒体和记者在报道灾难性事件时所采取的报道方式、报道思想,以及对灾难本身的看法。”^[1]然而,中西方媒体工作者往往会受到其所处环境的政治、经济、社会等因素影响,在对同一灾难事件时,出现差异化的报道,向受众传递不同的价值观和方向引导。

灾难新闻报道是指对给人类造成灾难事件的报道,因而新闻尤其是灾难新闻报道对人们有着相当的重要性和必要性。纵观中外新闻发展史,灾难新闻报道一直是新闻活动的焦点,^[2]在新闻报道中占有不可或缺的地位。灾难事件往往是突发性的,而在一个人人都是自媒体的时代,灾难事件一旦发生,就会吸引社会聚焦,媒体如何对灾难事件作良好有效地报道,不仅对灾区人民,也对非灾区的人们提供有效的援助信息,以及缓解人们的心理压力,都具有重要的作用。同时,这还关乎一个国家的形象。灾难新闻是对灾难事件的报道,在灾难报道中,媒体发挥着安抚公众、追问责任等多种功能,报道必须及时、准确、真实。因此,对中西灾难新闻报道进行比较研究,结合本国国情和媒体工作者所处的环境,对积极促进我国灾难新闻报道方式的及时性和适宜性,对新闻工作者认真履行好党和人民的喉舌的使命,对我国整个新闻事业的健康发展具有重要意义。

一、中西媒体对灾难新闻报道的特点

中西方的文化差异、意识形态差异以及价值观差异,决定了中西媒体对灾难新闻报道将有不同的报道角度和报道特点,分析中西媒体各自作灾难新闻报道的特点,能更直观地表现出中西媒体对灾难新闻报道的具体差异所在。

(一) 中国媒体对灾难新闻报道的特点

1. 报道的时效性逐步加强

灾难事件的发生大多是突发性的，这决定了灾难新闻的报道速度是第一位的。同时，这也就要求媒体对事件具有高度迅速的反应能力，在最短的时间里做出最及时报道，以此来满足受众的知情权，缓解受众对灾难的恐惧心理。

中国媒体在灾难新闻报道的时效性方面与以往相比有了很大进步。中国媒体曾经对灾难新闻的报道重在“沉稳”，灾难发生时不急于抢时间，而是等着上级的指示；在进行新闻体制改革后，中国媒体改变了以往作风，对灾难事件能迅速做出反应。例如，四川九寨沟在2017年8月8日晚9时19分发生地震时，当地电视台的地震预警系统向“大屏”用户迅速传达地震信息，倒计时秒数在不断减少直至到“0”后，电视端响起警报声。汶川电视台凭借着几乎在地震发生的同一时间对地震信息的报道，最早发布了该条消息。随后，东方卫视在当晚9时53分时分发回第一手现场的电话报道，央视《新闻1+1》则于当晚9时55分用12秒的时间首发了口播内容。之后，公众能迅速地从新闻媒体及时获得该次地震伤亡、救援等信息。

2. 报道内容注重维护国家形象

中国的新闻报道有着较强的社会政治色彩，中国媒体对灾难新闻的报道常与社会当前的政治、经济形势密不可分。中国媒体的灾难新闻报道中，对灾难的具体状况是抽象性、概括性的，报道内容正面突出政府组织的救灾活动、政府单位关心灾民的言行。^[3]在灾难新闻的报道中，政府的活动是报道主体。以2017年8月8日的四川九寨沟地震为例，《四川日报》在地震发生后的一周（2017年8月9日—8月13日）内的有关九寨沟地震的报道中，具体报道的角色主体如表1—1所示：

表 1-1

报道主体	政府官员	政府部门及其机构	社会救援	灾情及其他	合计
9日报道数量（篇）	2	4	2	1	9
10日报道数量（篇）	3	10	1	6	20
11日报道数量（篇）	3	3	4	5	15
12日报道数量（篇）	2	2	3	1	8
13日报道数量（篇）	0	3	1	2	6
合 计	10	22	11	15	58

由上表可知，在震后五天的报道中，以政府领导为报道主体，如相关领导干部作出抗震指示，政府官员奔赴抗震救灾现场的报道合计为10篇；各有关部门积极组织抗震救灾的报道为22篇；社会救助的报道为11篇，灾情及其他的相关报道为15篇。报道最多的角色是政府机构及相关官员，篇数高达32篇，其比例达到总报道篇数的55%，强势表现出了中国政府在抗震救灾中积极主动的地位。

3. 报道强调团结精神

中国媒体灾难新闻报道在反映灾难客观性的同时，更多体现灾难面前人民不怕困难、众志成城、抗震救灾的团结精神，如报道军民抗震救灾的壮烈景象，让人感受到昂扬向上的正能量。仍然以四川九寨沟地震为例，中国各大媒体对此次灾难事件报道多为正面报道，如《四川日报》报道标题为“最后一夜：安全、温暖、有序”“全力抢险救援 战胜地震灾害”。这种报道方式虽然鼓舞了人们对抗震救灾的信心和决心，但也有一定局限性。它让受众了解到政府及相关人员的救灾行为和英勇事迹，却相对忽视了应引领受众反思有关地震预警系统完善、“豆腐渣”工程检验及生态保护等一系列重大现实问题。

（二）西方媒体对灾难新闻报道的特点

1. 坚持报道的客观性

“客观、公正”不仅是西方新闻界的口号，更是他们争取受众的法宝。西方媒体对灾难事件的报道往往比较迅速、全面、准确，不仅不隐瞒负面的、悲剧性的因素，甚至充分展示灾难细节。在严格的客观性要求下，西方媒体不仅要在内容上保持客观性，而且要在个人态度上保持中立，仅以旁观者的身份向受众提供自己观察到的信息，在引用其他媒体的信息资料时要明确注明信息来源，保证有据可查。客观性要求媒体严格区分事实本身与对于事实的判断，让受众明确报道中哪些部分是基本事实，哪些部分是由基本事实引出的判断、观点和意见，以避免将带有强烈主观色彩的判断充作事实，误导受众。如九寨沟地震后，西方媒体在这次灾难新闻报道中提到最多的词汇为“死亡人数”，法国《费加罗报》网站的报道称600名消防官兵已被赶往现场救援，俄罗斯纽带网报道称：截至发稿日四川地震致9人死亡，一百多人受伤。报道内容比较凸显客观事实。^[4]

2. 立足于受害者角度

西方媒体强调个人价值，因此在对灾难事件进行新闻报道中时，常常立足于受害者个体，将遭受灾难事件的个体作为灾难新闻报道的主体，从个体的角度来描写灾难。此外，西方的媒体在对灾难新闻稿件进行采写时，往往会引入灾难中具体的受难者和灾难表现形式，如房屋倒塌情况，以此来展开灾难的报道。如2004年的印度洋海啸发生时，美国CNN的报道《目击者描述印度洋的恐怖》^①，全文都是从亲历者的角度来描写这次灾难的恐怖现场。

3. 注重对受众感官的强烈刺激

西方媒体追求“内容为王”，注重内容对受众的吸引力度，所以在灾难新闻的报道中追求内容的趣味性和刺激性。为了在受众心里留下深刻的印象，常在报道中插入具有震撼力的现场照片，以此来提高自家媒体的知名度，扩大影响力。如《时代》周刊对海地地震报道的图片内容是一个鲜血淋漓的小男孩，衣服破旧，眼神无助，显示出灾难的严重性。

二、中西媒体对灾难新闻报道的主要差异与相同点

中西媒体对灾难新闻的报道既有差异处，也有相似处。中国媒体对灾难新闻的报道基调基本是秉承着社会和谐、积极向上的基调，维护国家整体形象。同时，中国媒体对灾难新闻报道的时效性方面也在不断进步。西方媒体对灾难新闻的报道则通过小事件、小人物来表现灾难本身，但中西媒体都在报道灾难时注重人文关怀。

（一）中国报道重在消解悲剧，西方报道聚焦灾难本身

中国媒体对于灾难新闻的报道往往采取比较谨慎的态度，报道的内容更多聚焦于人们在抗震救灾中体现出来了积极精神，如报道相关部门如何抗灾、救灾，在抗震救灾中涌现的英勇事迹等。中国对灾难新闻的报道重在用消解灾难的悲剧性质来稳定人心，鼓舞士气。不同于西方媒体的是，中国媒体的报道重点放在领导干部深入灾区、来自全国各地的援助和灾区人民的乐观精神上面，以此来消解灾难带给人们的恐惧不安的情绪。

西方的灾难新闻报道仅次于国家大事和战争新闻，是受众最关心的新闻之一。“冲突”和“不寻常”是西方新闻价值中不可缺少的要素，因此，在灾难报道中，灾难本身和灾民惨状这种人与自然之间的矛盾冲突成为其展现和突出的重点。西方媒体在报道灾难事件时聚集灾难本身，直面灾难造成的悲剧。西方记者以大量的笔墨赤裸裸地描摹事实，着力表现灾难对人的摧残以及灾民的悲惨与无助。无论是报道的篇幅，还是报道的手法和力度，都可以看出西方媒体对灾难新闻的报道重在灾难事件本

① 2014年12月26日印度洋海啸，美国CNN网站发表的第一篇重磅报道。

身,强调以浓墨重彩刻画灾民的形象,渲染灾难给人们带来的痛苦。

(二) 中国强化家国意识,西方强调个人价值

中国的社会制度决定了中国新闻报道“重国家,轻个人”的价值观,因此,中国媒体在报道灾难新闻时是以整体出发,主要关注和报道的是灾难里的群体,重点反映的是国家、政府、社会在各方面的急救措施。以九寨沟地震的新闻报道来说,很多报道的主体都是从整体着手,描述的是群体的整体面貌,将灾难中的个人悲剧进行整合,提升到民族、国家的层面来进行叙述,如《四川日报》2017年8月9日第三版头条新闻《各路力量紧急驰援》、2017年8月10日第三版头条新闻《为了人民群众的生命财产安全》。

西方延续的古希腊文明和古罗马文明某种程度上决定了西方新闻报道是以“个人为中心”的价值观,强调个人利益,这也就导致了西方媒体在报道灾难新闻时选择的主体是“小我”,主要关注和报道生命个体,重点讲述灾难中的个人英雄;站在个人的角度报道其生存状态、环境,重点反映出灾难对人造成的伤害和摧残,直接将人的痛苦、悲惨呈现出来。2017年9月8日的墨西哥地震,西方媒体对其的一系列报道多为表现地震灾害对人们造成的具体伤害和影响。如CNN的《墨西哥中部地震死亡人数已过百,多座建筑物坍塌》、《独立报》的《墨西哥城地震最新:巨大震感导致的建筑物坍塌,造成至少49人死亡》、BBC的《墨西哥发生强震致100多人死亡》等。

(三) 中国注重灾难后置,西方注重灾难后果

中国媒体在灾难发生几天后,关注点多为灾后重建,受灾群众得到妥善安置,基础设施得到基本恢复,对英雄人物进行新闻报道等;西方媒体的着眼点相对更小更个人化,他们关注灾难给人们带来的伤害和对生活的影响,常常通过大量描写人们因灾难造成的惨状,警示人们要对自然存在敬畏之心,学习、掌握防灾知识,时刻注意防灾。

(四) 中西方都注重人文关怀

西方媒体灾难新闻报道的人文精神主要表现在为受难的灾民提供实际有效的信息援助。一方面,媒体在灾难发生后要迅速地为灾民提供人性化的和其真正急需的消息,如安全的地方在哪里,援助的物品在何处等;另一方面,媒体还要给社会上关心灾区受难同胞的人们提供如何给予援助的相关信息,在灾区和社会之间搭建一个信息有效沟通的桥梁。例如在墨西哥发生地震时,福克斯晚间新闻播报了为灾民寻找失踪的亲人,母亲泪流满面地呼唤失踪的孩子。中国媒体在四川九寨沟地震报道中也以寻亲、心理援助、领养孤儿等形式向灾民传递温情,无不彰显人性的光辉。通过对中国九寨沟地震和墨西哥地震新闻的报道的分析,都可以看出中西媒体在灾难新闻报道中较好地实现了媒体的社会功能,通过对灾难的探索与诠释,使灾难事件报道成为人与人、人与社会的交流中介,显示出对生命的关爱。

三、中西媒体对灾难新闻报道存在差异的原因

中西媒体对灾难事件报道的差异不仅反映出了中西媒体本身的价值取向和其国家的主流思想,更在一定程度上反映了中西媒体所处环境的政治经济社会历史等差异因素对媒体工作者报道角度的影响。

(一) 政治体制差异

中国的新闻事业诞生于民族存亡之际,决定了中国媒体具有强烈的政治宣传色彩,或多或少地受到国家政治层面的影响。对灾难新闻报道的内容和方式也更会倾向于社会稳定,秉承“正面宣传为主”的理念,维护国家形象和大局稳定。如《四川日报》对九寨沟地震救灾工作的正面报道《24小时九寨沟,6万人大转移》,宣传了党员干部积极救灾的过程。由于政治因素对中国媒体的影响,中国的灾难新闻报道在信息发布和内容报道上就与西方有了显著的差别。在西方资本主义国家,新闻媒体是因经济竞争而产生的,是相对独立的经济实体,政府对新闻媒体的控制力度较弱,新闻自由度相对较高,

在信息发布的时效性方面就占了先机。^[5]且西方新闻界一向秉承客观主义的报道理念，这就造成了西方记者在灾难新闻报道内容上客观主义的描写以及多为叙述的表达方式，较少抒情议论的格调。

（二）文化背景差异

中国自古以来就重视人的主观能动性的作用，“天人合一”的思想更是表现出了中国注重事物的稳定协调发展，坚持世间万物能和平共生的观点。在中华传统文化中，强调以集体主义为中心的价值取向，提倡将个人荣辱得失置之度外，集体利益、国家利益高于个人利益。因此在灾难新闻中，新闻言论要以社会稳定为前提。注重整体的文化背景使中国的灾难新闻更强调“群像”报道，比如救援队伍、各级政府等，相对较少表达个体声音。

西方国家强调所谓的新闻自由，表面更重视个人权利和角色。西方一贯推崇的思想是“天赋人权”“言论自由”。自由表达观点是西方媒体的特点，尽管这种自由也是为一定的利益集团服务的。在西方，媒体或成为行政、立法、司法外的第四种权力，能够尽量发挥其监督的职能。尽管随着社会经济的发展，西方媒体对灾难新闻的报道无法拥有以往的自由度，但相对“自由”的文化对其灾难新闻的“自由”报道仍有一定的影响。

（三）媒体性质差异

中国的新闻事业素有“政治家办报”的历史。中国媒体作为“党和人民的喉舌”，既要代表政府的观点，也要代表最广大人民的利益，因此对灾难事件多从政府和人民的角度来报道。

西方办报主体主要是企业家，更多考虑经济效益，几乎所有的媒体都是私营企业。作为商业媒体，按照商业化的运作机制，受到市场经济的驱动，最大限度地获取利润成为他们的最高目标。为此，记者需要时刻关注受众的需求，甚至迎合他们以提高收视率和发行量，为自身服务的媒体带来经济效益。因此，新闻自由不仅是西方媒体反抗政府管制的有效工具，还是他们自我标榜、自我营销的重要策略。然而，任何自由都是有边界的，新闻自由同样如此。西方政府并未直接控制和管理新闻媒体，但可以通过政策倾斜、利益交换、法律规范等方式影响和约束媒体，尤其在媒体报道触及国家利益和安全时，政府也会充分利用相应权力，发挥管控新闻的功能。

（四）价值取向差异

中国的新闻媒体是以马克思主义新闻理论作为其功能定位的基础和出发点，“喉舌论”在中国一直处于主导地位，中国的新闻媒体把自己的性质定位为“党和人民的喉舌”，代表“最广大人民的利益”。在重大灾难事件中，媒体报道风格偏向沉稳与谨慎。同时长期以来坚持“稳定压倒一切”“团结稳定鼓劲”的舆论导向原则，导致中国媒体对灾难新闻的报道强调道德教化的追求，即站在“集体”如何与灾难作斗争的角度来充分肯定人的精神与力量。

西方媒体则是把“灾难”作为一种商品推销给受众，表面追求社会责任，实际获得经济利益，并在突出以“灾难事件”为基本的信息传播价值取向的前提下，注重给受众宣传西方社会所认同的价值观念和意识形态。

四、对中国媒体灾难新闻报道的建议

大量的传媒实践证明，成功的灾难新闻报道能够起到稳定社会、安定民心的作用。失败的灾难新闻报道会加重灾难的力量，扩大灾难的冲击面，对国家、社会和公众造成不利的影响。因此，政府、媒体和受众应当同心协力，促使灾难新闻报道沿着正确的方向健康发展，保障和促进社会稳定和经济繁荣，为构建和谐社会作出应有的贡献。随着新闻媒体及其从业人员观念意识的转变和专业素质的提高，中国媒体灾难新闻报道方面取得了长足的进步，成效显著。但在全媒体时代，灾难新闻报道还存在一些问题，我们必须给予重视和思考。

（一）秉承客观的报道角度

中国媒体在灾难新闻报道中，一定要坚持客观真实的新闻原则，对灾难新闻信息的发布要多层次、全方位、立体化，保证新闻报道的可信度。除了要及时准确地向受众公开受灾情况等信息以外，媒体还要形成立体化的信息传播格局，让受众了解同一新闻事实的不同方面内容，使其能够针对新闻事实作出周详的判断，避免“管中窥豹”的片面理解，保障新闻的真实客观。因灾难引发的连锁反应是极其纷繁复杂的，相应的应对措施也是千头万绪，牵涉社会生活的方方面面。全媒体的多层次、全方位、立体化报道，能体现报道的真实准确性，起到安抚民心、团结受众、稳定大局的作用。

（二）选择良好的报道方法

尽管中国媒体对灾难事件做了很多的报道，但纵观这些报道，人们总感觉缺少点什么，其问题就出现在中国媒体本身的报道方法上。一些灾难新闻报道大而化之，没有充分起到警示社会、推动预防的作用。那些获得良好社会反响的灾难新闻，大多都是媒体工作者将饱含深情的目光投向受灾个体，通过展示受灾群体中老人、儿童、妇女等弱势群体的悲苦，来引发人们的关爱与同情，进而打动读者，对灾难事件进行深层次的思考。

媒体在报道灾难新闻时，要进一步发掘灾难事件中所蕴含着的有反思与教育意义的主题。人文主义关怀精神要求媒体热切关注社会与民众，对处于灾难厄运下的人们以温暖同情，唤起大众的道德与良知；报道灾难新闻的最终目的是唤醒人们尊重自然与认识自然的意识，注重绿色发展与生态保护，注意预防和减轻灾害，实现人、自然与社会的和谐发展。

（三）提升传播者的职业素养

媒体在对灾难新闻进行报道时，要坚持正确的新闻观，兼顾事件的客观性和新闻的深度性，做到既不遮遮掩掩，也不大肆渲染，及时客观地将真实的情况告知受众，保证受众的知情权，从而在受众心里树立良好的媒体形象。避免以灾民个人的痛苦作为“看点”“热点”来吸引关注，避免因过度渲染而误导受众的新闻的出现。

灾难新闻一直都是一个受人关注的重大新闻题材，中国媒体在对灾难新闻进行报道时，要深刻全面地对新闻事件进行报道，要坚持新闻的真实性与客观性的原则，^[6]要在科学正确的价值观的引导下，协调统一媒体的“喉舌”功能与“社会”功能，采取先进的报道方法，最大可能地客观、真实地报道灾难事件，既要个体真实，也要整体真实，并在这个基础上发挥媒体在灾难事件中稳定社会秩序、维护国家安全与形象的功能。

参考文献：

- [1] 陈娟. 中西灾难新闻报道理念比较研究 [J]. 传媒观察, 2010 (2).
- [2] 仇宁翔. 中西方灾难新闻图片拍摄与报道特点分析 [J]. 青年记者, 2008 (6).
- [3] 毛旭, 南小烈. 灾难事件报道中的问题与对策 [J]. 新闻前哨, 2017 (1).
- [4] 张小燕. 中外灾难性事件报道比较 [J]. 新闻前哨, 2003 (7).
- [5] 周玫. 中西方文化差异在网络审美观念中的体现——以新闻报道观为例 [J]. 中国报业, 2012 (12).
- [6] 孙鹤玲. 中西方灾难性新闻报道之比较——以雅安地震中“最美新娘”为例 [J]. 传播与版权, 2014 (4).

[责任编辑：高辛凡]